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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 15.03.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:10 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Michael Quast 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 6 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Ewald Ruch 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
Zuhörer/-innen: 5 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 06.03.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am  ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Ehrung eines Blutspenders für 50 geleistete Blutspenden 
  
TOP 3: Tagesordnung der öffentlichen Sitzung der GVV-Verbandsversammlung am 

22.03.2018 
  
TOP 4: Sanierung der Zufahrt Hohweier 
  
TOP 5: Verschiedenes 

  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt der Vorsitzende alle Anwesenden recht herzlich. 
Bürgermeister Michael Quast bezeichnet die heutige Sitzung als seine letzte "normale" Sit-
zung vor seiner offiziellen Verabschiedung in der kommenden Gemeinderatssitzung am 
27.03.2018. Die Niederschriften der öffentlchen und nichtöffentlchen Gemeinderatssitzungen 
vom 22.02.2018 werden anerkannt und von den Gemeinderäten Sascha Eichin und Ferdi-
nand Römer beurkundet. Sodann tritt der Vorsitzende in die Tagesordnung ein.  
 
 

TOP 1: 

Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Fragen der anwesenden Bürger liegen nicht vor.  

 
 

TOP 2: 

Ehrung eines Blutspenders für 50 geleistete Blutspenden 
 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende nimmt namens des Deutschen Roten Kreuzes -Blutspendedienst- die Eh-
rung für Herrn Martin Grode, Schönenberg, vor. Herr Grode wird für 50 freiwillige und 
unentgeltliche Blutspenden die Goldene Ehrennadel mit eingravierter Spendenzahl 50 ver-
liehen. Bürgermeister Michael Quast verdeutlicht in seiner Ehrung noch einmal den hohen 
gesellschaftlichen Wert des Blutspendens. Blutspenden werden ganz besonders für die Be-
handlung von Krebspatienten in Kliniken und Krankenhäusern benötigt. Die 
Spendenbereitschaft von Herrn Grode zeugt von besonderer Solidarität mit den Mitmen-
schen und bedeutet ein Vorbild für die Gesellschaft. Nach der Ehrung mit dem Überreichen 
von Urkunde und Ehrennadel unter dem Beifall der Anwesenden erhält Herr Grode noch ei-
ne kleine Dankesgabe der Gemeinde Schönenberg überreicht.  
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TOP 3: 

Tagesordnung der öffentlichen Sitzung der GVV-Verbandsversammlung am 22.03.2018 
 
 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 22.03.2018 liegt dem Gemeinderat 
vor. Der Vorsitzende erläutert die einzelnen Punkte. Beschlussrelevante Tagesordnungs-
punkte sind: 

 

TOP 4 

Friedhof Schönau, Einrichtung eines gärtnergepflegten Grabfeldes, Beschuss über den Ge-
staltungsvorschlag 

Dem Beschlussvorschlag wird einstimmig zugestimmt.  

 

TOP 5 

Friedhof Schönau, Vergabe der Landschaftsbauarbeiten BA II  

Dem Beschlussvorschlag stimmt der Gemeinderat einstimmig zu.  

 
 

TOP 4: 

Sanierung der Zufahrt Hohweier 
 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Nach Vorberatung in der vergangenen Gemeinderatssitzung vom 22.02.2018 hat zwischen-
zeitlich ein Vor-Ort-Termin mit der Firma Gerhard Schäuble, Baggerbetrieb,  Schönenberg, 
stattgefunden. Zur Sanierung des Weges zum Hohweier wird die Verwendung von gemein-
deeigenem Material vom „Birchbühl“ empfohlen. Weiterhin sollen Drainagerohre und 
Querschläge eingebaut werden. Der anwesende Zuhörer Eberhard Keller empfiehlt den Bau 
eines durchgehenden Grabens entlang der Bergseite des Weges. Auch mit den angrenzen-
den Bewirtschaftern der landwirtschaftlichen Grundstücke soll vorab noch einmal 
gesprochen werden. Das Angebot der Fa. Schäuble, Baggerbetrieb, beläuft sich auf € 
3.653,30. Der Gemeinderat nimmt zustimmend Kenntnis. 

 
 

TOP 5: 

Verschiedenes 
 
a) Abriss und Neubau eines Ziegenunterstands, Antrag des VfL Schönenberg 

Der Vorsitzende des Vereins für Landschaftspflege (VfL) Schönenberg, Wendelin Rombach, 
stellt die Planung zum Neubau eines Ziegenunterstandes vor. Dieser Unterstand soll etwas 
versetzt zum bisherigen Unterstand neu errichtet werden. Die Ausmaße des neuen Unter-
stands sind die gleichen, wie die des alten noch abzureißenden Gebäudes. Über das 
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Biosphärengebiet Schwarzwald wurden dem Verein Fördermittel für den Bau gewährt. Herr 
Rombach wird sich mit Frau Maier vom Landratsamt Lörrach, Landwirtschaftsamt, wegen 
formalen Voraussetzungen noch einmal in Verbindung setzen.  

Der Vorsitzende ist überzeugt von der Notwendigkeit des Vorhabens besonders in Bezug auf 
die Offenhaltung der Landschaft und unterstützt das Vorhaben seitens der Gemeinde. Der 
Gemeinderat nimmt abschließend zustimmend Kenntnis.  

 

b) Spendenannahme  

Das Malergeschäft Asal, Schönau im Schwarzwald spendet € 100,- an die Freiw. Feuerwehr 
Schönenberg. Der Gemeinderat stimmt dankend der Annahme zu. 

 

c) Brunnen in der Bergstraße 

Gemeinderat Ferdinand Römer fragt nach dem Sachstand neuer Brunnen in der Bergstraße, 
nachdem die Denkmalschutzbehörde den bestehenden, sanierungsbedürftigen Brunnen 
nicht als denkmalschutzwürdig anerkannt hat. Der Vorsitzende schlägt vor, einen neuen 
Brunnen zu erwerben, der den anderen Brunnen im Dorf ähnlich ist. Er wird sich um Angebo-
te kümmern.  

 

d) Bauvorhaben Bühlrain 12 

Gemeinderat Erich Riesterer hat Bedenken bezüglich der Höhe des Neubaus Bühlrain 12 
und befürchtet, dass sich das neue Gebäude nicht in das bestehende Umfeld einfügt.  

 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


